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Nou abonamentű 
la

„ Gazeta Transilvaniei“.
Cu 1 Iulie 1886 st. v., se va începe u n ü  non  

abonamentft, la care învitămu pe toţî onoraţii amici 
şi sprijinitori ai fóiei nóstre.

Pretulă Abonamentului:? *
P e n tru  A u s tro -U n g a ria : 

pe trei lun i 3 fl. 
j» ş6se ,, 6  ,,
„ unü  an ü  12 „

P e n tru  R om ân ia  şi s t r â in ă ta te : 
pe trei lunî 10 franoi 
„ şâse „ 20 „
„  unü  anü  40 „

Abonarea se póte face mai usorü şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţilortt de păn’acum li-se  recomandă 
a Însemna pe cuponü numérulű fâşiei sub care
au primitű (Jiarulü.

Domnii ce se vorü áboná din nou sé binevoéscá 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea.

BraşoviL, 16 Iunie 1886.
Cu finele anului acestuia scolarű amü pri- 

mitü din diferite părţi dări de sémá despre esa- 
menele ţinute la scólele nóstre românesc! rurale 
şi urbane. Din aceste dări de sémá amü vé- 
í[utü cu bucuriâ, că învăţătorii şi institutorii îşi 
dau tóté silinţele a coréspunde grelei lorű che
mări, ímpácándü şi pretenţiunile culturei nóstre 
naţionale şi pretenţiunile esagerate şi nechibzuite 
ale stăpânirei unguresci, ca astfelü acésta sé nu 
mai pótá pune beţe ’n róte prin organele ei de 
inspecţiune şcolare, ímpedecándü scólele nóstre 
în funcţionarea lorű regulată, décá r e g u l a t ă  
sé póte numi o stare de lucruri ca cea care ni 
s’a creatű pe térémulü instrucţiunii.

Cu tóté acestea, adversarii noştri, cari şi-au 
făcută din patriotismulü lorü falsü unü calű de 
bătaiă şi cărora le-a intratü în capu, că ei suntü 
chemaţi sé „civiliseze“ Orientulű şi civilisándu-lü 
sé-lű „maghiariseze“, nu suntü mulţămiţi nici 
cu jertfele ce le aducemü în detrimentulü cul
turei nóstre românesci. Din nenumărate locuri 
primimü plângeri, că „patrioţii“ îşi sfărîmă ca- 
pulű, se sbuciumă în drépta şi ’n stânga, ca să 
pună în comune curatü românesci, în faţa scó- 
lelorü românesci scóle de statü unguresci, ca 
astfelű sé ne omóre scólele nóstre. Prin ame
ninţări şi terorisări, prin şicane de totü felulü, 
prin constrîngerea Románilorü d’a contribui cu 
bani şi la susţinerea scólelorü de statü ungu
resc!, silescü pe părinţi a’şi trimite copii la 
aceste scóle.

Adversarii noştri nu suntü mulţămiţi că în- 
vSţătorii şi institutorii noştri, contrarü principie- 
loră pedagogice, de care nici ideă n’au nici mi- 
nistrulü instrucţiunii, nici organele safe de in
specţiune şi în genere nici „patrioţii“, chinuescü 
pe bieţii copii cu limba unguréscá ce trebuescü 
sé o predea paralelü cu limba románéscá, ci arü 
vrea ca copilulű când ese din scólá sé fiă Ma
ghiară din crescetü pănă’n tălpi.

Şi nici nu póte fi altulü scopulü acestorü 
sbuciumări „patriotice“ decátü maghiarisarea, când 
pe lângă aceea că instrucţiunea în scólele nóstre 
Se face după o lege de instrucţiune din cele mai 
nefaste, nentemeiată pe principiile pedagogice, ni 
se cerü încă mereu jertfe şi ni se ameninţă esis- 
tenţa scólelorü nóstre.

Şi náscocitorulü ministru-ordonanţă a aflatü 
ş mijloculü d’a-i susţinea totü noi şi scólele de 
statü, menite a săpa la temelia scólelorü nóstre 
românesci. Aşa pretinde, ca membrii şi corpora- 
ţiunile unei confesiuni, cari nu contribue cu ni- 
micü la susţinerea unei scóle confesionale, pre
cum şi aceia cari locuescü în afară, sé con-
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tribue pentru susţinerea scólei de statü. Şi încă 
să o susţină pentru doué-trei familii de func
ţionari unguresci în comune curatü românesci 
séu românesci-săsesci.

Décá ministrulü instrucţiunei ar fi unu mi
nistru dreptű, chiar acéstá disposiţiune a sa ar 
fi trebuitü sé o ia tocmai pentru scólele confe
sionale, în care destulă limbă maghiară se pro 
pune. Dér intenţiunea ministrului e îndoitü de 
rea: pe deoparte lovesceîn scólele nóstre, pe de 
alta totü pe hoţii de păgubaşi, adecă pe noi, ne 
pune sé ’i susţinemfi scólele de maghiarisare.

E  într’adevërü o apucătură şirâtă. Elü scie 
bine că visteria statului e gólá puşcă, că nu’şi 
mai póte plăti nici înv0ţătorii scólelorü de statü 
unguresci, precumü se plângéu în filele acestea 
câţiva învăţători unguresci într’o f0iă din Cluşiu. 
Prin urmare de ce nu le~ar lua Nemaghiarilorü 
şi pielea după ei, căci pielea le-a mai rëmasü 
în urma dárilorü celorü grele, ca să’şi pótá duce 
la îndeplinire planulü séu de maghiarisare ?

Isbuti-vorü adversarii noştri cu aceste apu
cături? Convingerea nóstrá e că nu. Vorü is- 
buti să-şi ridice scóle de statü, niciodată însë sé 
ne desnaţionaliseze. Cu destituiri de învăţători 
români, cu ridicări de scóle de statü, cu impu
nere de dări Románilorü, ca să susţină aceste 
scóle, vorü contribui din contră la întărirea sim- 
ţămintelom românesci, părinţii vorü căuta să dea 
copiilorü lorü crescere adevëratü românéscâ, fe- 
rindu-i de falsulü patriotismü, după care „numai 
Maghiarulü e patriotü“. învăţătorii şi institu
torii facă-şi datoria ca şi până acum şi, décá şi 
autorităţile nóstre şcolare vorü desvolta mai 
multă energiă, uneltirile şi planurile adversarilorű 
noştri vorü cádé în baltă.

Vomü fi nu-i vorbă multü împedecaţi în 
desvoltarea nóstrá culturală şi naţională, dér 
vomü merge, deşi încetü, mereu înainte. E 
peste putinţă sé nu ajungă odată cei ce ne caută 
nodü în papură şi pete în sóre la convingerèa, 
că uneltirile lorü le aducü lorü înşişi celü mai 
mare rëu. Luptândü ei în contra desvoltării 
nóstre, îşi împedecă ei înşişi propria lorü des- 
voltare. Şi cu atâtü mai mare le va fi desamă- 
girea ilusiunilorü lorü nerealisabile, cu atâtü mai 
mare căinţa de relele ce ni le faeü, cu câtü 
obosiţi de lupta lorü duşmăn0să şi vătămăt0re 
nouă, lorü şi patriei nóstre comune, cu câtü ne 
vorü vedé că nu dámü cu unü pasü îndërëtü din 
faţa atitudinei lorü dusmánóse, ci că progresăm ü 
învingêndü tóté greutăţile, spre binele nostru 
alü tuturora.

Convenţia consulară românâ-germanâ.
Joi în 12 Iuniu s’a ţinută în Bucurescî unü mare 

meetingă, convocată de oposiţiunea unită, spre a pro
testa în conlra încheierei convenţiunei consulare cu Ger
mania. La meetingü a luatü parte o atátü de mare 
mulţime de ómeni, încâtâ, după cum spune o telegramă 
din Bucurescî adresată cătră »Neue Freie Presse,« a 
trebuitü sé întrevină politia ca sé restabiléscá comuni - 
caţiunea pe bulevardü. Tulburări nu s’au întâmplată.

Celü dintéiu oratorü fü d-lö Dumitru Brâtianu, 
care fü întâmpinată cu aplause. D-sa anunţă, că au ve
nito delegaţiunî din diferite oraşe ale României ca sé 
asiste la acéstá întrunire, şi că a primitü telegrame de 
aderare din Focşani, din Craiova, din Turnu-Măgurele, 
din Buzéu, din Brăila, din Galaţi, din Ploescl, din Misilü 
şi din multe alte părţi. In câteva cuvinte D-sa arăta 
pericululü ce ameninţă România prin acestü actü. În
cheierea acestei convenţiuni însemnăză anecsarea la Ger
mania. »Sé protestámü cu toţii — esclamă oratorulü
— şi protestările nóstre ca íulgerulü sé străbată tóté o- 
raşele, tóté satele şi ca trásnetulü sé pétrundá în pala- 
tulü suveranului.“ (Aplause nesfârşite.)

Luă cuvéntulü apoi d-lü Q. Vernescu, care fü 
primitü cu aplause. D-sa (Jice, că va mulţămi publicului 
numai atunci, décá lucrándü bărbătesce, va face sé cadă

SorlaorI nefran eate nu sa  prlmeeoű. — ■ anutorlpte nu « e  retrimlti.

SE PRENUMERÁ:
la poşte, la librării şi pe la dd. corespondenţi.
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0 seriă garmondö 6 cr. şi timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publţcar
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convenţia. Nici nu are nevoiâ România să încheiă con
venţia cu Germania, pentru că Românii n’au naţionali 
acolo. Prin acăstă convenţia Germania devine stăpână 
pe ţeră, ale cărei interese suntă sacrificate prin acăstă 
convenţiune. „Deoă vreţi să rămâneţi Români, faceţi 
acte bărbătesc!, căci numai când se va sci, că sunteţi 
hotărîţl a trece dela vorbe la fapte, numai atunci veţi 
scăpa.“ (Aplause îndelungate.)

După aceea se sue la tribună în sgomot6se apia ase 
d-lă Al. Lahovari, care (Jice, că convenţia stabilesce în 
România jurisdicţiune şi tribunale streine, care voră fi 
aplicate chiar şi Româniloră. »Au mai fosta puteri 
streine cari au preponderată în acăstă ţâră: Rnsia de 
esemplu, care, pe lângă multe rele, ne-a făcută şi multă 
bine. Ei bine, acestă puternică stată 4*sese °ă regula- 
mentulă organică ̂ nu va pută fi schimbată fără consim- 
ţământulă Ţarului. Atunci nu avemă nici miniştri ple
nipotenţiari, nici armată, nici fortifidaţiuni; nu avămă 
nici Parlamenta compusă din 6menî cu carte, ci nisbe 
boerl ruginiţi, cari aveau de conducătoră numai corisciinţa 
loră. Aceşti boerl, deşi aveau în faţa loră pe puter- 
niculă autocrată ala Rusiei şi la apatele loră Siberia, 
totuşi se duseră la Domnfl şi îi diseră: »Măria Ta, eşti 
Română ca noi, şi nu poţi lăsa ca Ţăra să fiă umilită!« 
(Aplause frenetice.) A(JI însă, vedemă pe omeni, cari 
totă mai cutează a se numi liberali, subscriindă acestă 
acta de umilire şi de anexiune a ţării. (Lungi şi repe
tate aplause isbucnescă în totă sa la j

Bupă aceea vorbi d-lă P. Grădişteanu, care e 
primita cu salve de aplause. D-sa (*ice, că aci e ces- 
tiune de esistenţă naţională. In vechime chiar şi nu 
s’a impusâ ţării o astfeia de umilire. Când Domnulfi 
Româna Vlad V a încheiata ună tratată cu Turcia, eltt 
a pusă ună articula în] care se prevedea că, în nici ună 
casa, Românii nu puteau fi judecaţi după legile tureesci. 
Atjî sub una rege de viţă înaltă, se hotărăşce ca jude
cători streini să judece pe Români în ţâra lorâ. Prin 
protocolultt anecsat.a la convenţiă se lasă ca în România 
să se propage în scoli streine, necontrolate de nimeni, 
ura în contraJ RomânilorO, se dă drepturi Evreiloră, 
Evreii potă deveni consuli, Evreii potâ judeca pe Ro* 
mâni. Colonisarea României cu Germania, în contra 
căreia s’a luptată neîntreruptă, acum va deveni faptă 
îndeplinita. Mirabeau vorbindâ despre clericali (jiicea: 
„Clericalismulă, iacă duşmanulâ!“ Eu vă 4’că : »Ger- 
manula, iacă duşmanulâ!“ (Tunete de aplause.) Arată1, 
cetindă din Liszt şi Frary, tendinţa Germaniloră de â 
năvăli în România; convenţia ce se încheiă, le deschide 
porţile Termină cetindă câte-va versuri din ;,Măceşulă 
şi florile“ de Heliadă. Afară măceşulă, ca să scape 
florile! esclamă d. Grădişteanu în mijloculă aplauselorfl.

Se sue la tribună d-lă O. Mar conici. In câte-vâ 
cuvinte neîncetata întrerupte de aplause, arată şi d-sa 
relele convenţiunei consulare cu Germania, putere mare. 
Ca să fie mare ună stată, trebue să aibă şi sentimente 
mari. In Europa au predominată şi Englitera şi Franeia; 
nici una din acestea nu a voită să ne sugrume. A 
trebuită să devină mare caliculu de Neamţâ ca să aibă 
astfelâ de pretenţiunl. (Aplause sgomotose).

Domnulâ I. Lahovari dă cetire următărei reso- 
lu ţiunî:

Adunarea protesUză cu indignaţiune în contra 
unui actu de umilinţă şi de trădare. I I  denunţă opiniunei 
'publice ca o încălcare îndrăznită osupra drepturiloru 
naţionale şi independenţei nâstre consacrate prin atâtea, 
tratate solemne şi pentru cari Românii, în cursii de 
atâtea secole, au versată şirâe de sânge spre a le menţine 
şi a le redobândi.*

In unanimitate, în strigăte de ura! şi josă guver
nului acăstă moţiune e votată.

Erau 5 6re 1I2. Mulţi propuneau ca dela întru
nire, lumea adunată să mergă în corpore la Cameră. 
Se răspândise vorba că deputaţii, în acela momentti, 
suntă gata a vota convenţiunea. Cu mare greutate, pu- 
blicula a pututâ fi convinsa că nu e timpulă. Oratorii 
au fostă apoi conduşi de miile de 6menl până la d-nulă 
Dumitru Brătianu.

Tocmai în acăstă (p avea să se voteze în cameră 
convenţia. Guvernultt, vă^endă fierberea ce este în po-

Luni, Marţi 17 (29) Iunie.
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porii, a amânatâ desbaterea şi votarea convenţiei, decla- 
rândâ, că va cere din Berlina esplicărî, că cum înţelege 
Germania unele stipulatiuni din convenţiă, cari au pro
duşi! atâtea indignaţiune în ţâră.

Se (Jic© că comercianţii din Bucuresci pregătescO 
unii protestii în contra acestei convenţiuni.

Colori românesc!.
Sub acestű titlu publică d. Bartha Miklós 

în „Ellenzék“, Nr. 141, unű articulü, care’lă re
comandă atenţiunei vestitului Banffy-paşa, fişpa- 
nulü-modelű a doué comitate românesci. Prilegiu 
la acestű articulü i-a datü maialulü micilorü 
băeţî români dela scóla poporală din Bistriţa. 
Reproducemü din acestű necălită articulü urmă- 
tórele părţi, la care vomű reflecta într’ună nu
mără viitorü alü fóiei nóstre:

După ce scusă pe »agerulü« fişpanfl alü comita
tului Bistriţ a-Náséudü, că n’a fostü presentü la actulü 
întâmplată acolo, „căci de ar fi fostü presentü altmintrelea 
s’ar fi íntémplatü«, şi după ce pe viceşpanO de ase
menea flO scusă, căci acesta deşi a fostü în oraşfi, dér 
,n ’a vétjutü ceea ce era de vétjutü«, ér că procurorulü 
r. Lang, deşi a fostü de faţă, ,dér elü este scurtü de ve
dere, nu vede nimicâ: 4*ce că ministrulü de justiţiă ar 
fi datorü sé fiă cu atenţiune asupra unorü procurori ca 
acesta. Nu vrea sé vorbéscá despre cápitanulü gendar- 
meriei, căci acesta — după cum se spune — este unü 
„Sasü ultraistü“, ci se íntórce asupra obiectului şi cjice:

„Au îmbrăcatfl Românii câţiva fecioraşî în costumü 
»naţionala, le-au legatü opinci la picióre, au atérnatü 
zurgălaie (clopoţele) la curelele opincilorü, ca astfelü sé 
jóce *oficiosulü“ căluşertt. Aceşti fecioraşî nu s’au mul- 
ţămittt cu atâta.... ci şi-au legatü panclicl late peste 
peptü, peste spate, peste umérü şi peste pântece, şi pan- 
clicele cele late aveau tricolorulü României. In contra 
acestui faptü statulü ungurescü are sé facă replicări 
serióse. Şi ei înşişi sciau, că nu este iertatü a purta 
colorile României, ba aducându-şî aminte de urmările 
demonstraţiunei, stăteau la íneeputü pe gânduri. In- 
tr’aceea ínsé şi-au deláturatü grijile. Cerceteze comanda 
militară c. r. din Sibiiu, că cine le-a deláturatü grijile. 
Noi n’avemü date positive; dér la Bistriţă din gură’n 
gură se vorbesce, că câţiva ofiţeri ai garnisónei de acolo 
i-ar fi asiguratü pe fecioraşî pentru salvas conductus. 
Faptü este, că din corpulü ofiţeresett alü armatei c. r. 
au fostü de faţă la petrecere şese ofiţeri. Sigurü este 
şi aceea, că ofiţerii unei armate unguresc! de sine stă- 
tátóre n’ar fi pututü sé privéscá acéstá demonstraţiune 
îndreptată în contra colorilorü patriei sale. Şi aceea 
este faptü, că musica militară c. r. din Bislrită le-a cân- 
tatü lorü gratisü cu ocasiunea acestei petreceri. Cine nu 
vede în Iote acestea o alianţă, acela încă nu vede mai 
bine, decátü d. procurorü r. Lang...

Aici nu esistă naţiune románéseá. Cine afirmă că 
esistă, arate-ne. Arate-ne care este guvernulü, domni- 
torulü, constituţiunea, legile, corporaţiunea, armata, ju- 
risdicţiunea şi deputaţii naţiunei sale ? Unde suntü ? 
Décá tocmai voiescü, apoi esistă rasă románéseá, este 
societate, estepoporü románescü, este limbă românescă 
scólá románéseá — dér naţiune románéseá nu este, 
nici n’a fostü, şi nici nu va fi aieî între Carpaţî. Décá 
nu este naţiune, nu póte sé aibă nici marcă, stégü şi 
colori... Unde este naţiunea aceea, ale căreia color» le 
pórtá cu atâta bucuriă junimea de rasă română ?

Totdéuna aşa vorbescü despre sine, ca şi cum ar fi 
»naţiune«. Ni-ar plácé se stámü de vorbă cu acéstá

»naţiune“. La cine sé ne ’ntórcemü? Cine represintă 
comunitatea acestei naţiuni? Ni-ar plácé sé cunóscemü 
relaţiunile financiare ale acestei „naţiuni“, sé scimü cátü 
de mari îi suntü veniturile, cátü de mari îi suntü chel- 
tuelile. cum stă cu daloriele, are defieitü, făcutu-şî-au 
multe datorii ş. a.?«

După acésta trece autorulü articulului memoratü 
la istoriă şi orice găsesce în ţinutulti acesta, nu întelnesce 
însă nicăiri organismulü, urma şi numele naţiunei româ- 
nescî. ţ)ice că i-ar plăcea sé citéscá istoria acestei na
ţiuni, sé cunóscá mcdulü de guvernare, desvoltarea sta
tului ei, sé scie numele regilorü séu fruntaşilorfl, locuinţa, 
cum 'şi-a administrata armata, tractatele diplomatice, le
gile. Décá caută tóté acestea află numai istoria Ungariei, 
principilorü Ardealului, a naţiunei maghiare, săcuescl şi 
săsescî: a uniunei celorü trei naţiuni. Apoi continuă ::

,La ordinea dilei este astăzi, ca din Kohn sé se 
facă Kun, din Friedman Békéssy, din Habermann Hé- 
dervdry, din Brenner sé se facă Bethlen. Din Valachü încă 
s’a fácutü RomanÜ, fără de a plăti 50 cr. pentru timbru. 
N’amü avutü niciodată şi nici astăzi nu avemü nimicü 
în contra schimbării numelui... Las’ sé fiă a lorü acéstá 
eftină plăcere. Dér protestámü seriosü în contra acelei 
împrejurări, că pe copiii de rasă română îi înv0ţă în 
scólele lorü hébéucii şi superstiţiuni. A vorbi despre 
naţiune románéseá în acéstá patriă nu este altă prostiă, 
décátü superstiţiune. Purtarea acelorú colori este mai 
rea şi decátü hébéuca de superstiţiune, pentru că aceea 
este demonstraţia în contra statului nostru în favórea 
unui statü vecinü.

Colorile acelea suntü colorile României. Nici unü 
statü nu póte suferi, ca cetăţenii séi sé pórte în modü 
demonstrativü colorile unui altü statü. Nici noi nu pu- 
temü sé o suferimü acésta. Baronulü Bánffy Dezső sé 
íngrijéscá, ca sé li-sé esplice Románilorü din Bistriţa or
dinea legală esistentă:

SOIRILE PILEI.
Manevrele de tómná ale armatei comune, ce se vorü 

face în Galitia de cătră doué corpuri de armată de câte 
16,000 ómen!, vorü dura 18 4*Ie- Concentrarea se va 
face la Sambor. La manevre va asista M. Sa monar
hul ü şi póte că şi prinţulfl de coronă Rudolf.

Ni se scrie din Sânte jude, cu data 23 luniu: „Cu 
inima plină de amărăciune vinü a vé aduce la cunoscinţă 
cumcă pe comuna nóstrá Sânte-jude şi pe o parte a te- 
ritorului acesteia în 22 luniu n. a. c. a bătuta grin 
dină tóté bucatele şi sémánáturile bieţilorO Români, aşa 
incátü nu a rémasü nimica. Sécárile, grânele de tómná, 
grânele de primávérá, ovesele, precum şi păpuşoiultt, tóté
— tóté suntü culcate la páméntű, aşa cátü nu mai este 
nădejde sé mai fiă ceva. Grindina peste sémánáturi şi 
pe stradele din satü era aşa de multă, cátü nu se mai 
vedea páméntulü. Vaetele bietului poporü, cu deosebire 
ale bietelorü femei şi ale pruncilorü nevinovaţi, îţi rupéu 
inima. Din nenorocire nime din satü nu a fostü asigu
ratü. Ar fi bine pe viitorü totü omulü sé se asigure.«

—x—
Fánarulü Tóth din Sibiiu a emigratü cu fumilia sa 

în România, spre a’şî continua meseria sa de funii şi 
sfórá în Piteşti.

Din Câmpia ni se scrie, că o nouă năprastă a nă- 
vălitfl peste nefericitulü poporü. O furtună  violentă îm
preunată cu grindină de mărimea alunelorü a secerata

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

Femeile din Ciumbiri aveau ca ornamente pentru gâtii 
nisce inele mari de alamă de o grosime cam de cinci 
până la şepte centimetri şi de mai multe chilograme 
de grele. Oataşiî şi peste totii 6meniî cei tineri purtau 
părulii împletitu în mai multe c6de. — Cu totă pur
tarea sa cea prevenitore, regele se vădu că este unii 
omu şireţii şi poftitorii de lucruri străine, care ar fi 
dorită se despoie pe membri espediţieî de totii ce 
aveau.

Numai în 7 Martie se continua călătoria mai de
parte. In diua următore unii dintre omenii călătorului 
nostru fură atacaţi într’o pădure de unu felii de şerpi 
uriaşi, dintre cari unulii fu observaţii tocmai când voia 
să sugrume pe o femeiă. Şerpele fu omorîtii, eră fe
meia scăpată. In 9 Martie, poposindii călătorii noştriî 
într’o dumbravă mare şi desă ca să dejuneze împre
ună,' dintr’odată pe neaşteptate se vădură atacaţi de 
sălbatici. După o luptă înverşunată aceştia ce e drepţii 
fură isgoniţî, dară şi din partea lui Stanley fuseseră 
răniţi patru-spre-dlece inşi. Lupta acesta fu a treî-decî

şi doua şi din norocire şi cea din urmă, pe care o 
avură curagioşii noştri călători cu indigenii.

Seminţiile, cu care veni céta călătore de aici în
ainte în atingere, nu se arătară aşa de sălbatice ca 
cele de până acum, si o lăsară să’şi urmeze mai de
parte în bună pace drumulü ei.

Cu atâtii mai grea şi mai periculosă însă sé făcu 
de aici înainte navigaţiunea pe marele rîu. Indigenii 
le spuseră cálétorilorü noştri, că nu tocmai departe, 
Congo formeză unü şiru întregii de cataracte, care de 
care mai impunătorii şi mai primejdiosü. După-cum 
se vădu. în decursulii călătoriei, aceste cataracte erau 
cu tótele trei-deci şi doué la numării. Ele se află în
tre ţările Bateke şi Bakonyo. Călătorulii nostru le 
dete la tóté numele de „cataractele lui Livingstone.“

„Grozavii rîu,“ scrie Stanley, „este acela, asu
pra căruia avemii sé ne jeluimü de aici înainte. Elü 
nu mai este încântătorea apă, a cărei frumseţe şi gran- 
diositate ne-a fermecaţii aşa de multu, ci dimpotrivă s’a 
prefăcută íntr’unü uriasü rîu de munte, care se repede 
sgomotosü prin albia sa costişă; stânci de lavă voiescü 
sé’lü oprésca în drumü, délurí eşite ílü ímpingü, când 
la drépta, când la stânga, aşa incátü séu trebue să se în- 
ghesuiască prin văgăuni grozavü de adencî, séu să se arun
ce din terasă, în terasă formándü unü lungü sirü de cata
racte şi repedişurî. Labirintulü acela de canale, sămănatti

în mare parte ogórele bieţilorO ţărani. Furtuna s’a ivitfl 
la 22 funiu din părţile Ormenişului şi totü cu mai măre 
furiă a treculü prin fânaţele Silivaşului. Mai mare stri
căciune a fácutü ínsé pe la Balda, Frata şi împrejurime.

—x—
Unü numérü de 14 postovarî şi Jésétor! din Sibiiu 

s’au asociatü ca sé formeze pentru propriele lorü pro
ducte o hală de véndare.y

Deputatulü Orbán Balázs, cálétorindü din capitală 
spre casă, a aflatü la gara din Solnocü o batistă albă 
în care erau legaţi 200 de galbinî. Deputatulü, numé- 
rándü suma banilorü, i-a datü şefului dela gară cu con- 
diţiunea, ca acesta sé-i înapoieze proprietarului, ér décá 
proprielarulü nu se va afla, sé’i dea ,Kulturegylet«-ului 
ardelenescü. De atunci au trecutü mai multe (Jile şi încă 
nu s’a aflatü proprietarulü. Din astă causă s’a iscată 
mare dispută asupra întrebărei, că ai cui să fiă banii? 
Poliţia orăşenăscă din Solnocü (Jice, că i se cuvinü ei, 
direcţiunea călei ferate spune însă, cft ei i se cuvinü, 
căci s’au aflatü pe teritorulü ei. Intr’acestea păşesce unü 
(Jiarü din Cluşiu cu „patrioticulü* sfatü, ca sé nu se 
mai certe atâta, ci sé dea acei 200 galbinî pe séma 
„Kulturegylet«-ului, căruia îi lasă gura apă, căci ce e 
dreptü, mulţi bani se papă cu petrecerile „kulturegyle- 
tiste*.

—x—
Unü mare incendiu a fostü în Poplaca lângă Sibiiu. 

Optü case şi totü atâtea şuri, ba chiar şi unü omü se 
(jice că au cáíjutü jertfă focului.

—x—
Procuratura r. a intenlatü procesa de pressă con

tra lui Ambrosiu Gáspár, redactorulü fóiei unguresc! 
*Debreczen» din causa unorü articulî contra Archiduce*
lui Albrecht.

—x—
Unü mare transportă de pusei a sositü din Anglia 

în România, la arsenalulü din Bucuresci.

Emigrarea israeliţiloru din Moldova oontinuă. Cu 
trenulü de Joi a plecatü din Iaşi unü transportü de 54 
persóne, (Jice „Lupta“. S’a regulaiü ca de acum înainte 
emigranţii să plece de două ori pe săptămână: Marţi şi 
Vineri.

—x—
»Agenţia Havas« este autorisată a declara, că so

sirea şi presinţa prinţului Karageorgevicî în Bucuresci 
n’au nici unű scopü politicü.

O desluşire.
Dămă locă următ6reloră desluşiri, espri- 

mându-ne satisfacţiunea n6stră, că păr. Alexandru 
Tâmaveanu e cu multă mai bună Românii de- 
câtă sS împlin^scă dorinţele „patrioţiloră,“ con
trare intereseloră n6stre:

G. Hodacu, 23 luniu 1886.
Stimate D-le Redactortt! ReferitorO la cele publi

cate despre mine în Nr. 123 a preţuitului diartt »Gazeta 
Transilvaniei“ din a. c. cu datulft Reghinula săsesefl 9 
luniu 1886, unde să afirmă, că, cu ocasiunea înmormân- 
tărei reposatului badea Nechita Bloşiu din G. Orşova, 
consiliaruia de secţiune Iosifâ Pausinger din Gurghiu 
mi-ar fi încredinţată 2 telegrame de condolenţă dela A.
S. Principele de coronă Rudolf spre a le face cunoscute 
publicului româna pe cale 4'aristică, Vă rogfl cu tâtă 
stima a da lo<;a în colânele preţuitului (Jianl, ce redi- 
geaţi, următ6relorâ desluşiri:

cu sute şi mii de insule frumose şi liniştite, pădurile ace
lea singuratice, în care ne răcoriamă în fie care n6pte 
şi căutamu alinare pentru nervii noştri grozavii de iri
taţi , acea întindere măreţă a marelui rîu spre unt 
ţărmure şi spre celălaltă, tote acestea s’au prefăcută 
ca prin minune într’o prăpastiă de mai multe milurî 
de lungă, j^rin care Livingstonulii îşi repede cu furiă 
spre înainte valurile sale spumegânde.“

Primele două cataracte, numite de indigeni, celti 
dintâiu „Copilulu“ şi alii doilea „Mama“, fură trecute, 
de şi nu fără greutate, cu luntrile. Alii treile cata
ractă însă, numiţii „Tatălii,“ întrecea în sălbătâciă, pe 
tote celelalte, pe care le văduse Stanley până acum. 
Apa se repede pe unu planii de totu înclinaţii într’o 
veltore uriaşă, aici se ridică la o înălţime de şese până 
la nouă metri, şi apoi să aruncă într’o altă veltâre. 
Sgomotulii făcuţii de spumegândele unde ale rîuluî era 
în adevării asurditorii.

Călătorii noştri trebuiră să muncescă într’una trei 
dile întregi, ca să potă transporta pe uscatu luntrile î 
până dincolo de cataractă. Şi aici însă se vădu, că 
este cu neputinţă a continua călătoria pe furi6sele unde 
ale rîuluî. Deosebitele vase trebuiră acum parte ; 
să fiă transpotatii pe uscaţii, parte să fiă duse de funii 
lungi pe marginea rîuluî. Dintre lun-trile transportate 
în chipulii din urmă unele din cele maî bune se
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La înmormântarea reposatului badea Nechita, — 
care în timpü de 9 ani cátü am funcţionată ca parochü 
în G. Orşova, mî-a fostü parochianulü celü mai de frunte, 
ba potü 4»ee fala parochianiiorü, participândü şi eu, fui 
rugatü din partea familiei întristate a repausatului, ca 
sé ţinti cuvéntulü funebralü şi iertăciunile îndatinate, ceea 
ce am şi primitü. Cu ceva înainte de începerea cuvân
tului funebralü, venindü d-lü Iosifü Páusinger, predă d-lui 
notarü cercualü Nicolau Manţia o telegramă de condo- 
lenţă dela A. S. Principele de coronă, rugándulü ca sé
o aducă la cunoscinţă familiei repausatului, ér d-lü no
tarü amintitü împărtăşindu-mî acea telegramă mie, mé 
rugă ca în cuvéntulü funebralü, ce voiü ţinea, sé o a- 
ducü la cunoscinţă familiei repausatului şi a publicului 
asistentü la actulü înmormântării, carea însărcinare ono
rifică eu am şi împlinit’o cu tótá plăcerea şi conscienţi- 
ositatea.

După împlinirea datorinţei mele, telegrama din ces- 
tiune, nefiindü proprietatea mea şi nefiindü eu autorisatü 
din partea süsü numitului domnü — căruia i a fostü 
adresată — a o publica pe cale 4iarislicăj am reînmâ- 
nuat’o d-lui notarü cercualü Nicolau Mantia, carele mî-a 
tostü comunicat’o, şi cu aceea faţă de mine afacerea cu 
telegrama din cestiune s’a finitü. Altă telegramă nu mi 
s’a mai împărtăşitti din partea niménui.

Fiă bunü corespondentulü şi întrebe pe d-lü I. 
Pausinger, şi se va convinge, că a fostü réu informatü. 
Décá mi s’ar fi íncredintatü prin d. I. Pausinger spre 
publicare pe cale cjiaristicâ vre-o telegramă de condo- 
lenţă din partea A. S. Principelui de coróná pentru 
bétránulü şi bravulü vénátorü, badea Nechita, eu ml-aşfl 
îl ímpünitü datorinţa cu t6tă punctuositatea şi eonscien- 
(iositatea, după cum ml-am implinit’o şi mi-o ímplinescü 
în tóté afacerile ce cadü în sfera activităţii mele de 
preotü románü şi patriotü adevératü.

Stimatulü publicü cetitorü alü preţuitului(Jiarü »Gazeta 
Transilvaniei*, precum şi stimatulü Domnü Redactorü, 
potü fi sigurî, că nu meritü împularea ce mi s’a fácutü 
şi mé dóré adéncü, că mi se trage la îndoiala simţulO 
şi caracterulü naţionalfi nepátatü, cari îmî suntü tesau- 
rulü celü mai scumpü şi cari pănă acum prin nimenea 
nu mi s’au trasü la índoiélá.

E tristü lucru, că unii corespondenţi abusâză de 
încrederea (Jiarelorü şi a publicului, stricándü fórte multü 
intereselorü nóstre comune,

Alexandru Térnaveanu. 
preotü.

Congresulü naţionalübisericescft gr. or.
(Coresp. part. a „Gaz Trans.“)

Sibiiu, 25 luniu 1886.
Şedinţa a VI a congresului gr. or. n’are niei unü 

evenimentü de o importanţă mai mare. După ce se 
verifică. D. Poenarü de deputatü alü cercului Thinca, se 
continuă referada com. biser. La datele reíeritóre la 
concubinate sé desvóltá o desbatere viă. Dep. Cristea 
ardori,ca sinodulü episcopescü sé suleveze ceştia însură- 
ţiei a 2-a preoţilorO noştri şi sé se introducă, ca sé 
mai înceteze concubinatele, dér se amână.

Raportorulü Fâşie rógá pe vener. congresü, ca sé 
facă paşii necesari pentru egala îndreptăţire a preoţilorO 
noştri, aplicaţi la miliţiă, cu preoţii celorlalte confesiuni. 
Presidiulü tjice că nu suntü prospecte de succesü în pri
vinţa acésta la cercurile normative. Raportorulü comi- 
siunei org. cetesce raportulü generalü, care sé admite la 
desbatere specială şi se primesce, luându* se spre sciinţă.
-  N. V.

• O conferinţă preoţ0scă.
Valea Bistriţii, 19 Iuniu 1886,

Domnule Redactorü ! Deşi cam târziu, vë comunicü 
ceva despre conferinţa preojilorü gr. c. din Tractulü 
Bistriţii, ce s’a ţinutfi în comuna Ruşciori în 4iua de 7 
Iuniu a. c. Lăsândö la o parte multele discuţiunl ce s’au 
sulevatü şi ventilatü în acéstá conferinţă, voiu schiţa 
pre scurtü numai unele din ele:

După celebrarea sf. liturgie în noua biserică gr. c. 
din Ruşciori, cam la órele 11, s’au începutü pertractă
rile conferinţii în biserică, unde în mare parte a asistatü 
şi poporulü dreptcredinciosü din locü. Toţi preoţii trac- 
tului au fostü de faţă.

După ce s’a cetitü disertaţiunea : „Despre căsăto
riile mixte“ prin preotulü I. Cupcea şi M. Bungárdeanü, 
care a fostü salutată cu căldură de cei presinţî, s’a 
trecutü la ordinea discuţiunilorfl şi propunerilorü. Preo
tulü I. Suia, — avêndü în vedere, că concubinagiulü lă
ţi tű fiindü între poporulü românescü din acestü tractü, 
şi că dênsulü cerêndü dela poteştatea civilă delăturarea 
acestui viţiu, puţinfl efectü a obţinutO pentru comuna 
şi poporulü concre^uţfl administraţiunii sale sufletescï, — 
propune şi e de părere, ca conferinţa së priméscá de- 
cisiunea, în urmarea căreia Protopopulü tractualü în fie
care anü së vină odată în fie-care comună, unde con
cubinagiulü e înrâdëcinatü.

La acestü obiectü vorbesce preotulü S. P. Simonü 
şi’şl esprimă temerea pentru ajungerea la ceva în acéstá 
gravă cestiune. Dênsulü íntrébá, că „spre ce folosü suntü 
dară preoţii în parochii, — numai së mânce jertfele 
poporului şi së serbeze liturgia? Décá poporulü nu as
cultă pre preotulü sëu, <Jice pr. Simonü, oe în tótá Du
mineca şi sérbátórea ocupă amvonulü, décá poporulü nu 
ascultă pre pàstorulü sëu celü sufletescü, ce la tótá oca- 
siunea îlü mustră, chatechisézâ, şi învaţă — atunci cre
deţi, că va asculta de protopopü?

Atâtü protopopii câtü şi preoţii së caute a sana 
rëulü dela rădăcină, ei trebue a se lupta contra curentu
lui şi a timpului stricatü din aceste (Jile ; ei trebue së se 
lupte cu fanatismü şi desperare contra acelui curentü 
Amü scápatü de moralişti — continuă pr. Simonü, şi 
acuma avemü teologi, — şi totuşi poporulü nu mai e 
evlaviosü şi moralO ca în vremea moralistilorü !..

Acuma teologii (preoţii) predică in fiâcare Dumi
necă*), catechisézá, ínvétá, se luptă pentru prosperarea po
porului ; ei anathemisézâ bëutura rachiului, anatemisézâ 
furtulü, neumblarea la biserică; dojánescü pre cei ce 
umblă pe căi imorale şi concubinagiu ; índémná pe poporü 
së ’şi dea copiii la scólá ; índémná pre creştini së se în- 
grijéscá pentru scólá şi poporü — cu unü cuvêntü, cele 
rele se mustră, cele bune se demândă şi totuşi — ana- 
podă şi pe dosü se întâmplă.

Şi aci trebue së ne dámü sémá pëntru ce se în
tâmplă aşa şi së cáutámü, de unde isvorëscü acestea. 
Cine a înveţată pe Románü a nu posti, a lucra în Du
mineci, şi în timpulü bisericii a şed0 acasă ori în câr
ciumă? Şi cine a învëçatü pe Románü a trăi în con
cubinagiu?... Sigurü că atmosfera inficiată de miasme 
anti-creştine, ce în acestü curentü de timpü a pëtrunsü 
şi viâţa poporului românü. Nu e nimicü aşa de iute, 
ca curentulü timpului — mii şi mii de popóre cu cul
tură şi fără cultură së supunü lui. Së ne aducemü a- 
minte de curentele evului mediu,— apoi de curentele 
lui Woltaire, Mirabeau, Russeau şi a altora. Omü pe lume 
nu s'a aflatü sé omóre aceste curente... Së ne aflámü 
noi fra(ilorü, şi së omorîmü curentele ireligiosităţii şi a 
indiferentismului, ce în parte se vâră şi între poporulü 
românü! Acésta nu o póte face nime în timpü scurtü, 
ci în ani îndelungaţi.

înainte de anulü 1848 nu s’a auíjitü — dórá pré 
rarü—de concubinagiu, ca a^i, şi Românulü se cununa, ţi- 
nându-şi legea avitică cu sânţeniă şi abnegaţiune. Astă(p 
décá vre-unü preotü dojăneşce pe cei, ce contragü câsë- 
tonă fără prescrisele canónelorü şi fâră binecuvântarea 
preoţ0scă, ei îi rëspundü, că şi alţii şedă necununaţi; că 
vëdü ei destulü de bine, că e pëcatü, dér că aşa e lu
mea; nici n’au începutü ei, nici nu vorü înceta ei... E 
necesară dérü în modü absolutü şi urgentü o reformare

*) Pré pu p'iï facü acésta. — Red.

in capite et membris cu privire la concubinagiu şi la alte 
viţiuri din sînulQ poporului. Pănă atunci preoţii sg nu 
despereze, ci trebue să fie martiri, căci numai prin mar* 
tirî s’a putută ajunge la ceva în lume...«

Cele (Jise în acestfl obiecţii să aprobară şi de I. - 
Cupcea, preotulii Măghieruşului, dimpreună cu alti preoţi.

(Va urma).

Insciinţare.
Spre orientarea onoratului publicü am onóre a 

însciinţa pe calea acésta. că examenujü de matueitate cu 
abiturienţii clasei a treia comercială rom. gr. or. din 
împrejurări negrevétjute a trebuitü sé se amâne pe Sâm
bătă în 28 Iuniu (10 Iuliu) a. c.

Braşovfl, în 16/28 Iuniu 1886.
St. Iosiju,

Directorulü scólelorü medii gr. or. rom.

Mulţămitâ publică.
La maialulü arangiatü la 6 a lunei curente în fa- 

vorulü fondului »Reuniunei femeilorü române din Abrudö 
şi jurü« au contribuitü următorii domni:

Alexandru Filipü 5 fi., Alexandru Danciu 5 fi., 
Ioanü Gallü 3 fi., Romulü Furduiu 2 fl., Dionisiu Baloşft
3 fl., Iosifü Crişanti 2 fl., Simeonü Caianü 2 fl., Iosifü 
Draia 2 fl.. Alexandru Ciura 2 fl., Ioanü Tarnaveanü
2 fl., Dionisiu Adamoviciu 2 fl., Gerasimü Candrea 2 fl., 
Nagy Karoly 2 fl., Nicolau LobonţO 2 fl., Alexandru 
Drumar 2 fl., Simeonü I. Janculescu 2 fi., Paulü Stoica
2 fl., Iacobü Tartescu 2 fl., Kagerbauer Bertalanü 1 fl., 
Emilü Popü 2 fl., Absolon Faur 2 fl., D-ş0ra Vilma 
Crişan 1 fl. D-na Elena Cobori 2 fl., D-nii Petru Fizeşanft 2 
fl., Ludovicü Raczkővi 2 fl., Lanes Iurehescu 2 fl., Te- 
renţiu Iurchescu 2 fl., Mekei Sándor 2 fl., Petru Chendi
2 fl., Iosifü Iurca 2 fl., George Balom'iri 1 fl., Iuliu Ma‘vü
1 fl., Samuilü Cirle 1 fl., Áron Balinth 2 fl., Corneliu 
Tóbiás 2 fl., Nicolau Mestecanü 1 fl., Stefanü Boerű 1 fl., 
Schleinits 1 fl., Székéi Iános 1 fl., Kirtner 1 fl., Rigeí
l fl., Krészács 1 fl., Tobakovits Zoltán 2 f l , George 
Ivascu 2 fl., Kleiner 1 fl., Cserkes 1 fl., Mózes András
1 fl., Badin lanos 2 fl., Malmos Gábor 1 fl., Hotik 1 fl., 
Fischer 1 fl., Szorgany 1 fl., Grigoriu Suciu 2 fl., Ioanü 
Todescu 2 fl., Ioanü Jurgiu 1 fl., George Schmidt 1 fl., 
Gangei Ema 1 fl., Victorü Bariţfl 2 fl., Lazar Botos 1 
fl., Novák 1 fl., Székely Pisti 2 fl., Glűeksel Reinhard 2 
fl., Amos Popescu 1 fl., George Balta 1 fl., Zacharie 
Cióra 1 fl., Pompiliu ŞuluţO 2 fl., Rákosi István nö 1 fl., 
Nicolae Tomuţa 50 cr., Ioanü Todea 2 fl., George Ni- 
cola 1 fl., D-na Maria Gönczi 1 fl. 50 cr., D-nii Weidler 
Venczel 1 fl., Teofilü Faur 1 fl. Suma contribuirilorü 
121 fl., din care sumă detrăgendu-se spesele de 58 fl. 
80 cr., resultă unü venitü curatü în suma de 62 fl. 
20 cr., adecă şâse^eci şi doi florini şi 20 cr. v. a.

Avéndü în vedere că timpulü nu a fostü prea fa- 
voritorü, şi totuşi amü fostü spriginiţi şi cu acéstá oca- 
siune, subscrişii în numele comitetului reuniunei venimü 
prin acésta a esprima cea mai căldurosă multămită tutu- 
rorü onoraţiloră contribuitori.

Cu ocasiunea acestui maialü s’au fácutü membre 
fundatóre dómnele Elisabeta Danciu, Amalia Stoica şi 
Aurelia Drumariu cu tăcsa de câte 10 fl. v. a.

A b r u d ü în 16 Iuniu 1886.
Anna Gall. Alesandru Ciura.
preşedintă. secretarü

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alti »Gaz. Trans.«)

PESTA, 26 Iuniu. — Sesiunea parlamen
tară s’a închisă prin rescritu regescu. Viit6rea 
sesiune e convocată pe (Jiua de 18 Septemvre.

Editorü : Iacobti Mureşianu. 
Redactorü responsabilü : Dr. Aurel Mureşianu

smuciră din manile acelora, cari le ţineau de funii, 
şi dispărură în véltorile îngrozitore. Adese-ori va
sele trebuiau ridicate pe nisce stânci aşa de preţipi- 
şe, încâtu aceia, cari le transportau, lunecau mereu 
şi nu de puţine ori se loviau în modulă celü mai simţi
torii. Stanley ancă luneca într’o prăpastiă des
tulă de adencă, din norocire însă nu se răn\ aşa 
de greu.

O bucată de locü se putű naviga erăşî pe rîu, 
deşi undele lui erau şi acum de totü repedi, aşa în
câtii călătorii noştri trebuiau sé fiă cu cea mai mare 
băgare de sémá. Stanley apucă cu „Lady Alice“ îna
inte şi porunci ómenilorü săi se urmeze pasü de pasü 
după dénsulü. In chipulü acesta înaintară vasele cale 
de unü chilometru şi jumătate, până când dădură de 
nóué cataracte.

Călătorulu nostru se vădu silitö. a debarca din 
nou ceva mai în susulu acestoru cataracte. Yasele, în 
care se aflau tovarăşii lui, făcură totü asemenea. Nu
mai o luntre cu şepte omeni condusă de tânărulă câr
macii Kalulu, nu se putu apropia de ţermure, ci fu ră
pită în mijloculü torentului. Cu groză vădură cei de 
pe ţărmure, cum nenorocitulü vasu, care nu era în 
stare a se împotrivi, tu repeditü cu o iuţelă nespusă 
de mare spre celü dintáiü din cataractele amintite, în

I tare la momentü şi dispăru. Când se ivi din nou, elu

era golu. Kalulu şi nenorociţii săi toţi fuseseră înghi
ţiţi de furiósele valuri.

O a doua luntre fű. de asemenea răpită de torentü, 
cei doi ómeni însă, cari se aflau întrînsa isbutiră a scăpa 
cu ínotulü. O a treia, în care se afla numai unü tenărti 
cu numele Soudi, avú aceiaşi sórte. Toţi ílű socotiau 
de pierdutü pe Soudi, care cu luntre cu totü fű arun
cată în cataractă, unde şi dispăru. Nu le venia călăto- 
rilorü noştri să ’şî credă ochilorü, cándü după câte-va 
dile îlu vădură pe celü ţinută de prăpădită, venindü ne- 
vătăm att la tabăra, pe care şi-o făcuseră ceva mai 
în josulü rîului.

Soudi avuse nisce păţanii de tótu. ciudate. Scă- 
pándü cu norocire din repedişuri cu vasulü, în care se 
afla, fü mânată âncă o bucată de locü cu iuţelă îna
inte, şi după aceea împinsu în apropierea unei stânci, 
unde putu sări pe uscatü şi unde totodată putu să 
adăpostescă şi luntrea. Abia isprăvi cu luntrea, când 
dintr’odată se repediră asupra lui doi indigeni, îlu 
prinseră, îlu legară şi’lu duseră într’unu satu. A doua 
di se adunară toţi omenii din satü, ca sé’lü ia la răs
pundere pe celü prinsü. Intre eî era unulu, care’lvi 
mai văduse pe Soudi şi care făcuse cunoscinţă chiar 
şi cu Stanley. Prin mijlocirea acestuia celü prinsă îşi 
căpăta din nou libertatea. Elü fü adusü eră la lo- 
culü, unde fusese prinsă şi apoi fu slobozită cu cuvin

tele: „Du-te la regele tău (Stanley) şi-x spune că ai 
datu de 6meni buni, cari te-au m ântuită; şi cine scie, 
acesta pote să ne fiă de folosu vre-o dată.“

Soudi porn\ cu grabă înainte şi ajunse cu noro
cire la soţii săi, carî îlă primiră cu cea mai mare 
bucuriă.

„Sistemulu nostru de călătoriă,“ povestesce Stan
ley „de aici înainte era următorului In fie-care 
mai ântâiu şi mai ântâiu pornia Frank cu despărţămen- 
tulu de pe uscată şi înainta până la marginea vre unui 
sînu seu până la vre unu altă locu potrivită pentru 
debarcată în apropierea vre unui cataractă s£u vre 
unuî repedişă; aicea cu ajutorulă 6meniloru mai bătrâni, 
alu femeiloru şi alu copiiloru făcea o tabără. Cei mai 
tineri se întorceau înapoi, ca să dea ajutorulă de lipsă 
la transportulu canoeloru până la loculu, unde se afla 
Frank. Apropiându-mă cu omenii rămaşi cu mine de 
vre ună repedişă seu de vre ună cataractă, îmî ale- 
geamu trei seu patru dintre cârmaci ('între carî totu 
deauna pe celă mai de frunte, Uledi) şi cu aceştia mă 
suiamu pe stâncile dela polele prăpastioşiloră munţi 
mărginaşi, şi cercetamu cu de-amăruntulă totă loculă, 
până unde puteamă vede cu ochii.

Va urma.
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Rentă de aurti 4% • • • 106.20 
Rent& de hârtiă 5% • • 94 80 
Imprumutulâ căilorfi ferate

u n g a r e ....................... 154.50
Amortisarea datoriei căi- 

iortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.30 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120.50 

Bonuri rurale ungare . . 105.30 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t t ........................... 105.20
Bonuri cu cl. de sortare 105.20 
Bonuri rurale transilvane 105 20

Bonuri croato-slavone . . 105.20 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung........................100.—
Imprumutulâ cu premiu

ung..................... ...  121.20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.90 
Renta de hărtiă austriacă 85.20 
Renta de arg. austr. . . 85 85 
Renta de aurii austr. . . 117 — 
Losurile din 1860 . . . 139 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................  870 —
Act. băncel de creditfl ung. 285.75 
Act. băncel de creditfi austr. 279.10 
Argintulti —. — GalbinI

împărătesei ............... 5.93
Napoleon-d’orl . . . .  9.99V2 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.99 
Londra 10 Livres sterlinge 125.15

B u rsa  de B ueuresci.
Cota oficială dela 14 Iunie st. v. 1886.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5 °/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) . .

* »5 » (P Io) '
> » urban (7%) . .

» » (6%) *
» , » (5%) .

Banca naţională a României 500 L e i ------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aură contra bilete de bancă .
Bancnote austria ce contra aur fi.

Cump. vend.
92Va 931/a
951/2 96— >eS
87— 88— sa
31— 34—

1051/a 1061/* ‘se
88V4 89— S

101 su 102 Va ci
93—- 94— V
84V* 85—

14 */* 
2.00—

15.V*
2.03
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lOMOmi

ite la Gazeta maniei
se potii face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoră 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămă. a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

PREŢU LtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ........................................3 îl. —
„ ş6se luni ........................................6 îl. —
„ unii a n t i ........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .................................. 10 franci
„ ş£se l u n i ........................................20 ,,

,, unâ a n i i ........................................ 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Tarifa aii|oriM si inserţiiilom.
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. —

cr 10.
cr. 6.

10°
15°
20°
30°
40°
50°

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fl.
P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c ó r d á  u r m á t ó r e l e  r a b a t e :

Pentru repeţiri de 3—  4 ori
5— 8
9— 11

12— 15 
16—20

Dela 20 de repeţiri în süsü
Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe lunî se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai süsü.

(Avisă d-loră abonaţi!
Rugamü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé bine- 

voiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de pe făsia 
sub care au primitü <Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonéza din nou sé binevoiască a scrie adresa lămu- 
ritű şi sé arate şi posta ultimă. A D M IN IST R . „G AZ . TRANSA

Mersulü trenurilorü
pe linia P red ea lü -B u d ap esta  şi pe linia T eiu sü -A rad il-B u dap esta  a calei terate orientale de statil reg. ung.

P red ea lü -B u d ap esta B udapesta—P r e d e a lü Teiuşft- Irad ü -B u d a p esta B ud ap esta- A rad  A-Teiusű.

Trenü
de

persóne
Tren

accelerat
Trenü

omnlbus
Trenfi

omnibus
Trenü
omnibus

Tren
accelerat

Trenü
omnibuE

Trenü
de

persóne

Trenü
omuibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

1
V i e n aB u curescI ---- ---- 7.45 ---- V iena ----

J .45 3.15
— TeinşA 11.09 ---- 3.56 11.00 ---- —

Predealü ^ ---- ---- 12.50 ---- Budapesta 6.47 6.20 8.00 Âlba-Inlia 11.46 ---- 4.27 B u d ap esta 8.05 ---- 8.00
---- ---- 1.09 _- Szolnok 10.37 3.44 7.29 9.11 11.40 Vinţulti de josü 12.20 ---- 4.53

Szolnok /
v

11.02 ---- 11.40
Timişfi
Braşovtt ^
Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü

__ ---- 1.40 __ P. Ladány 1.44 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotii 12.52 ----■. 5.19 11.12 ---- 12.00
■---- ---- 2.27 ---- Oradea mare 5.33 6.41

9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.43

1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orăştia 1.19 ---- 5.41 A rad ft 337 ---- 5.25
6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

----

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

----

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia

1
7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada

1.48 
2 35 
3.04 
3.36 
3.50 
4.25

----

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41
8.12

Glogovaţă
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

619
6.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10.10 ---- 7.37 ----
8.31
9.01

Zam ---- ‘ 8.10

8ighiş0ra j
10.29
10.39

---- 8.01
8.21

Ciucia
Huiedin _ _ —

Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 ----

8.49
9.29

Soborşin
Zam

6.42
7.14 ----

5.58
9.28

Elisabetopole
Mediaşfl
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Cr&ciuneltt
Teiuşft
Aiudtt

11.19
11.54

---- 9.05 
9 43

---- Stana
Aghiriş — — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55

----

10.02
10.30
10.50

11.29
11.47
11.35

104

----

Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Cucerdea |

10.01
1026
10.52
12.37

1.36

—

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43
7.03
7.26
8.51
9.31

—

Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A rad ft
Szolnok (

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37 
10.52 
11.18 
11.32 
4 53 
5.10

Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotă
Vinţulă de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

__

10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

H|Vinţulfi de sustt 
Uióraj 
Cieerdea 
fihirisă 
Apahida
Ciuţii |

3.17 ---- 1.30 _ — — — B u d ap esta 6.50 8.16 Alba-Iulia 11.19 ---- 1.40
3.24 ---- 1.39 ---- 1.48

1.57
2.06
2.46

— — 9.43
9.51
9.58

10.24

— Viena — 6.05 TeluşA 12.05 ---- 2.24
3.31
4.09
5.36

----
2.07 
308
5.08

----

Uióra
Vinţulti de susti 
Aiudii

— — — A rad ft-T im lş0ra S im eria  (Piski) P e tro şen l

5.56 ---- 5 35 ---- Teinştt 3.01 
3.45 
4.08 
4 45

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

— Trenü Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü Trenü
6.16

6.37
6.53 
7.08 
7.34 
7.55 
8.3 5
8.53 
9.12 
9.31

---- — 8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
11.04 
1217 
12.47

1.21
2.05

Crăciunelii
Blaşâ
Micăsasa
Copşa miei
MediaşiS
Elisabetopole
8igiş0ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva

omnibus omnibus omnlbos

Nedeşdu
GhirbSu
Aghirişfi
Stana
Huiedinii
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév

6.00
6=23
6.48
7.19
7.38
7.56
8.42

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.07
6.39

---- —
5.05

—

—
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orezifalva
Merczifalva
T lntişd ra

----

8.18
8.32 
8.51 
9.07 
9.20
9.32 

10.09

üfm erta
Streiu
Haţegă
Pui
Grivadia
Baniţa
P etro şen l

----

Mező-Telegd 
Fugyi-Vásár hely

10 06 
10.25 ____ .

3.08
3.39

Apatia
Feldióra — — —

6.03
6.35
7.14

11.37
12.14

1.09
T lm iş6ra -A rad ft P e tro şe n l—S im eria  (Piski)

Vârad-Velinţe 

Oradia-mare ^
P. Ladány 
Szolnok

10.35 --- — 3.55 Braşovtt ^
Timişfi

Predealu |

— — —
Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

TrenS 
de pers.10.41

10.51
12.37
2.58

--
10.37

1.45
5.34

4.06 — — - — 1.50
2.48

--
8.22 —

— —
—

3.23
4.56
9.40

T im ifó ra
Merczifalva

6.02
6.40

-- 5.00
5.50

P e tro şe n l
Baniţa

6.49
7.27

9.33
10.14

—
Bnda-pesta

Viena  ̂

Nota:

6.00 --- 10.05 10.30 BucurescI — — — — ’
--- 10.50 Orezifalva

Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A ra d ü

6.52 — 6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Grivadia
Pui
Haţegă
Streiu
S im e ria

8.06
8.50
9.31

10.16
10.53

10.54
11.37
12.17
12.58

1
ö.UU| 8.50 

Órele de nópte
6.05

suntü cele diiatre liniile gróse. — --- —

Tipografia A L E X I  Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*. — --- 1.35 —


